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Home Familienleistungen Neues aus MV Treffpunkte Blog  
 

Schon sind die Herbstferien vorbei. Unsere Treffpunkte im Land hatten für alle 

Altersgruppen tolle Ferienaktivitäten im Angebot. Jetzt geht es so langsam in Richtung 

Jahresende. Die eine oder andere kleine Überraschung hat unser FamilienInfo-Team für 

unsere Familien in MV noch geplant. Schaut dazu regelmäßig auf unsere Social Media 

Kanäle 😉 

Neues auf unserer Website: Schon entdeckt? Unsere Checklisten und 

Gebärdensprachvideos erklären das Online-Angebot der FamilienInfo. 
 

Neuer Familien-Blogartikel online 

Kinder psychisch kranker Eltern. Bis zu 73.000 Kinder wachsen laut Schätzungen in 

Mecklenburg-Vorpommern mit einem Elternteil auf, das psychisch erkrankt oder 

süchtig ist. Das sind etwa 30 Prozent aller Kinder, die in MV leben. Diese jungen 

Menschen nimmt die Landesfachstelle KipsFam – kurz für Kinder aus psychisch 

und/oder suchtbelasteten Familien – in den Blick und will die Situation der Familien 

verbessern. Lassen Sie uns in diesem Blogartikel einen Blick auf die Landesfachstelle 

werfen. 
 

 

 

https://www.familieninfo-mv.de/
https://www.familieninfo-mv.de/famleistungen_dash/leistungen-fuer-familien-finden/
https://www.familieninfo-mv.de/aktuelles/
https://www.familieninfo-mv.de/treffpunktarten/familienferienstaetten/
https://www.familieninfo-mv.de/familien-blog-fuer-mv/
https://www.familieninfo-mv.de/
https://www.familieninfo-mv.de/informationen-in-gebaerdensprache/
https://www.blickauf-kipsfam.de/
https://www.familieninfo-mv.de/blog/kinder-psychisch-kranker-eltern-einblick-in-die-arbeit-der-landesfachstelle-kipsfam-mv/
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


 

   

Aus dem Sozialministerium 
 

Viele Pflegebedürftige und Angehörige nicht ausreichend über 

Unterstützungsmöglichkeiten informiert 
In Mecklenburg-Vorpommern sind derzeit über 120.000 Menschen pflegebedürftig und 

beziehen Leistungen aus der Pflegeversicherung. Fast 20.000 professionelle 

Pflegekräfte betreuen die Pflegebedürftigen. Der weitaus größte Teil wird jedoch von 

Angehörigen zu Hause gepflegt. „Daher ist in fast jeder Familie das Thema inzwischen 

angekommen“, so Ministerin Stefanie Drese. Viele Pflegebedürftige und Angehörige 

seien aber nicht ausreichend über die Vielzahl von Leistungen informiert. Daher sind 

die mittlerweile 19 Pflegestützpunkte im Land wichtige Anlaufstellen. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 10. Oktober 2023 
 

Handlungsbedarf beim Thema Queerfeindlichkeit 
Gemeinsam mit dem LSVD Queer MV hat das Sozialministerium am 11. Oktober eine 

Fachtagung zum Thema Queerfeindlichkeit mit Teilnehmenden aus verschiedenen 

Bereichen, darunter Polizei und Justiz, im Goldenen Saal in Schwerin organisiert.  

„Die Angriffe auf die queere Community in den vergangenen Monaten haben deutlich 

gemacht, dass es Handlungsbedarf gibt“, betonte Sozialministerin Stefanie Drese im 

Vorfeld der Tagung. Eine engere Zusammenarbeit zwischen verschiedenen 

Institutionen und Bereichen unserer Gesellschaft sei dabei ein wichtiger Schritt. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 11. Oktober 2023 
 

Jugendbeteiligungs- und Vielfaltsgesetz 
Mehr Teilhabe und Mitsprache bei demokratischen Prozessen zu schaffen – das ist das 

Ziel des Gesetzes zur Jugendbeteiligung und Integration von Menschen mit 

Einwanderungsgeschichte (Jugendbeteiligungs- und Vielfaltsgesetz, kurz: JVG M-V), 

dessen Übersendung an den Landtag das Kabinett am 17. Oktober beschlossen hat. So 

umfasst das JVG M-V als Artikelgesetz ein eigenes Kinder- und 

Jugendbeteiligungsgesetz sowie ein Integrations- und Teilhabegesetz. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 17. Oktober 2023 
 

Pakt für Pflege in M-V  
In Mecklenburg-Vorpommern werden künftig alle im Pflegebereich tätigen Akteure 

gemeinsam an Lösungen für die Zukunft arbeiten. Darauf verständigte sich 

Sozialministerin Stefanie Drese in der Sitzung des Landespflegeausschusses am 20. 

Oktober in Schwerin mit Kranken- und Pflegekassen, sowie Vertretungen von 

Wohlfahrtsverbänden, Pflege-diensten und Kommunen. Um die Pflege auch in der 

Zukunft gut aufzustellen, müsse der Pakt laut Drese Prioritäten setzen. So sollen 

zunächst sechs Kernthemen bearbeitet werden. Als erstes verwies Drese auf das 

Personal in der professionellen Pflege. Als weitere Kernthemen benannte Drese die 

Sicherstellung der Versorgungsinfrastruktur und die Pflegeplanung. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 20. Oktober 2023 
 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Soziales/Pflege/Pflegest%C3%BCtzpunkte
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195347&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195347&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://queer-mv.de/
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195357&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195357&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195541&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195541&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195674&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195674&processor=processor.sa.pressemitteilung


Weitere News aus dem Sozialministerium als Link 

 Die neue Folge „Die Drese: Der Podcast der Ministerin“ 

 Ehrenamt stärkt Zusammenhalt in der Gesellschaft – Drese würdigt 

Ehrenamtliche beim Ehrenamtstag MV 

 Nachlese: Live-Chat mit Ministerin Drese am 06. Oktober 2023 

 Härtefallfonds für DDR-Renten: einmalige Verlängerung der Antragsfrist 

 Gesundheitsministerin Drese zieht positives Fazit nach Regionalkonferenzen zur 

Krankenhausreform 

 Gesundheit stärker verknüpft denken 

 Widerstandsfähigkeit des Landes in Krisensituationen optimieren 

 Landes-Gesundheitskommission erarbeitet Handlungsrahmen für pädiatrische 

und geburtshilflichen Versorgung in MV bis 2030 

 Projekt „Teilhabe VEREINfacht" 

 Engagierte Stadt werden 

 

 

 

 

   

Aus dem Bildungsministerium 
 

M-V baut die inklusive Begabungsförderung weiter aus 

Die Förderung von besonders begabten oder (potenziell) besonders leistungsfähigen 

Schüler*innen hat in Mecklenburg-Vorpommern eine lange Tradition. Mit dem im 

letzten Jahr abgeschlossenen Projekt Karg Campus Mecklenburg-Vorpommern 1.0 

wurden die begabungsförderlichen Strukturen im Land gestärkt. Nun folgt ein weiteres 

Projekt, um die entstandenen Netzwerke weiter auszubauen. 

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 6. Oktober 2023  
 

Azubis werden bei Fahrt- und Unterkunftskosten weiter unterstützt 
Laut Förderrichtlinie können Berufsschüler*innen einen finanziellen Zuschuss erhalten, 

wenn sie wegen langer Anfahrtswege zur Berufsschule Fahrt- und 

Übernachtungskosten begleichen müssen. Zu den Voraus-setzungen gehört, dass sie 

eine Landesfachklasse, überregionale Fachklasse oder eine länderübergreifende 

Fachklasse oder eine Fachklasse in anderen Bundesländern besuchen. Schüler*innen 

bzw. deren Erziehungs-berechtigte können bis zum 30. November eines jeden Jahren 

beim Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung einen Antrag auf einen 

Zuschuss stellen.  

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 20. Oktober 2023 
 

Bundesweiter Geschichtswettbewerb: Landessieger aus Greifswald und Dömitz 
Beim Geschichtswettbewerb des Bundespräsidenten, dem größten historischen 

Forschungswettbewerb für junge Menschen in Deutschland, sind in diesem Jahr eine 4. 

Klasse und eine 9. Klasse Landessieger in Mecklenburg-Vorpommern geworden. Der 

Staatssekretär im Bildungs-ministerium, Tom Scheidung, überreichte am 24. Oktober 

2023 die Preise bei einer Feierstunde im Schweriner Schloss. Einen Landessieg und 

eine Auszeichnung für den besten Gruppenbeitrag in M-V errangen 24 Schüler*innen 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195152&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195204&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195204&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.familieninfo-mv.de/wp-content/uploads/2023/10/Chat-Doku_Drese_10_2023.pdf
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195382&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195527&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195527&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195570&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195793&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195860&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=195860&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.dbs-npc.de/projekt-teilhabe-vereinfacht.html
https://www.engagiertestadt.de/mitmachen/
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195240&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195240&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/F%C3%B6rderungen/Unterst%C3%BCtzung-von-Berufssch%C3%BClern/
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195676&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195676&processor=processor.sa.pressemitteilung


der 4. Klasse der Grundschule „Käthe Kollwitz“ in Greifswald mit dem Thema 

„Sozialer Wohnungsbau – eine immerwährende Aufgabe“. Eine Schülerin und ein 

Schüler der 9. Klasse des Gymnasialen Schul-zentrums „Fritz Reuter“ in Dömitz 

erzielten den weiteren Landessieg mit dem Thema „Die Spuren deutscher Geschichte in 

einer Siedlung in Dömitz. Wenn Häuser erzählen ...“ Zwei Förderpreise gingen an das 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock mit dem Thema „Wohnen in der Geschichte: 6 

Balkone“ und an die Europaschule Rövershagen mit dem Thema „Die Cordsche 

Villa“.   

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 24. Oktober 2023 
 

Weitere News aus dem Bildungsministerium als Link 

 Deutscher eTwinning-Preis geht nach Altentreptow 

 Teilnahmerekord bei 3. LehrerbildungsLANDPARTIE BERUFLICHE 

SCHULEN 

 BILDUNG FÜR GROß UND KLEIN 

 Landeskonferenz „Gute Gesunde Schule MV“ in Dierhagen 

 Angriff auf Israel wird in den Schulen thematisiert 

 Materialien zum Nahostkonflikt 

 

 

 

 

   

Weitere Neuigkeiten aus der Landesregierung 
 

 

 
 

Bio-Brotbox wirbt für eine gesundes Schulfrühstück 

In diesem Jahr erhalten ca. 6.200 Schülerinnen und Schüler in 110 

Schulen die traditionell gelbe Bio-Brotbox. Das Frühstück gehört 

für Kinder zu den wichtigsten Mahlzeiten des Tages. Doch leider 

scheint das nicht selbstverständlich: 

Im Ergebnis des Deutschen Schulbarometers, einer Studie der Robert Bosch Stiftung 

aus dem September dieses Jahres, wird festgestellt, dass im Durchschnitt 30 % der 

Kinder und Jugendlichen ohne Frühstück in die Schule kommen.  

Weitere Informationen... 
 

 
 

„Freiraum 2023“ fördert sieben Hochschulprojekte in 

M-V 

Das Besondere an der „Freiraum“-Förderung ist die große 

Band-breite: ohne thematische Schwer-punkte werden die 

Entwicklung und die Erprobung neuer Ideen in den 

Mittelpunkt gestellt. Unter den geförderten Projekten sind auch sieben aus M-V mit 

einem Gesamtvolumen von rund 2,28 Mio. Euro. Die geförderten Projekte sollen ab 1. 

April 2024 starten. Weitere Informationen... 
 

 
 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195781&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195781&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195146&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195697&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195697&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Publikationen/?id=28307&processor=veroeff
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195873&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=195478&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://bildung-mv.taskcards.app/#/board/cba413f0-097d-4405-b4c2-db70d2de9ef5/view
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/lm/Aktuell/?id=195181&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Aktuell/?id=195228&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Ministerin Bernhardt wirbt für Beitritt zur 

„Hassfreien Zone“ 

Hass und Hetze sind unerträglich. Menschen zu 

diffamieren, egal aus welchem Anlass, ist einer 

Demokratie nicht würdig. Das Internet und verschie-

dene Social-Media-Kanäle werden jedoch als 

Plattformen für Hate Speech missbraucht. "Hate Speech gehört nicht hierher“, sagt die 

Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz Jacqueline Bernhardt zur 

Eintragung des Ministeriums für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz auf die 

Internetseite Hassfreie Zone   Weitere Informationen... 
  

 

 

 

   

Lokale Bündnisse für Familie 
 

Ein starkes Bündnis für Familie in M-V 
Das Bündnis Uecker-Randow unterstützt Familien in der ländlichen Region bei den 

Themen Wohnraum, Beteiligung von Kindern sowie Ernährung und Bewegung. Das in 

der Grenzregion zu Polen liegende Bündnis für Familie Uecker-Randow berät mit 

großem ehrenamtlichen Engagement und vielen Netzwerkpartnern Familien bei der 

Suche nach Wohnraum. In enger Zusammenarbeit mit in der Region ansässigen 

Organisationen und Wohnungsbaugesellschaften vermittelt das Bündnis regelmäßig 

Wohnungen an Familien. 

Erfahren Sie hier mehr zum Bündnis des Monats Oktober... 
 

 

 
 

4. Quartalsthema 2023: Wohnraum für 

Familien 

Lokale Bündnisse unterstützen auf unterschiedlichen 

Wegen Familien bei der Suche nach geeignetem 

Wohnraum.  

Weitere Informationen... 
 

 

 

 

   

   

Kinder psychisch kranker Eltern 
Die Online-Fachtagung am 6. und 7. November 2023 blickt auf die Situation von 

Familien mit einem psychisch- oder suchterkrankten Elternteil. Das NZFH fördert die 

Kooperationsveranstaltung und beteiligt sich mit Vorträgen. Wie ist der Stand zu den 

https://www.helden-statt-trolle.de/hassfreiezonen.html
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/jm/Aktuell/?id=195242&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.lokale-buendnisse-fuer-familie.de/lokale-buendnisse-familie/unsere-buendnisse/buendnis-des-monats/ein-starkes-buendnis-fuer-familie-in-mecklenburg-vorpommern-231122
https://www.lokale-buendnisse-fuer-familie.de/lokale-buendnisse-familie/aktuelles/4-quartalsthema-2023-wohnraum-fuer-familien-231394
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Empfehlungen der Arbeits-gruppe zur Verbesserung der Versorgung von Kindern 

psychisch kranker Eltern an den Deutschen Bundestag seit 2019? Welche 

Handlungsschritte stehen nun an? Diese Fragen stehen im Zentrum der 9. Fachtagung 

"Kleine Held*innen in Not". Zum Programm und zur Anmeldung... 
 

Herzlichen Glückwunsch: Professorin Dr. Ute Thyen erhält das 

Bundesverdienstkreuz 
Ehrung der Vorsitzenden des Beirats der Bundesstiftung Frühe Hilfen und des NZFH 

für jahrzehntelangen Einsatz für die Umsetzung der UN-Kinderrechtskonvention und 

die Etablierung der Frühen Hilfen. Im Namen des Bundespräsidenten hat Daniel 

Günther, Ministerpräsident von Schleswig-Holstein, am 10. Oktober 2023 Professorin 

Dr. Ute Thyen das Verdienstkreuz am Bande des Verdienstordens der Bundesrepublik 

Deutschland überreicht. Seit mehreren Jahrzehnten setzt sich die Fachärztin für Kinder- 

und Jugendmedizin für die Umsetzung der Kinderrechtskonvention der Vereinten 

Nationen ein, wonach alle Kinder Rechte auf Schutz, Förderung und Teilhabe haben. 

Weiter lesen... 
 

 

 
 

elternsein.info: Schlaf - Darum ist er so wichtig 

Ausreichend Schlaf ist eine wichtige Voraussetzung für die 

gesunde Entwicklung von Babys und Kleinkindern. In den 

ersten sechs Lebensmonaten finden die meisten Kinder ihren 

Rhythmus zwischen Schlafen und Wachsein. Schritt für Schritt 

schlafen sie eigenständiger ein. Aber es gibt auch Kinder, denen 

das schwerer fällt. Sie brauchen manchmal mehr Hilfe. 

Weiter lesen... 
 

 
 

 
   

Der Blick in die Praxis...  
 

 
  

KULTURBöRSE Gnoien" 

In Harmonie - gemeinsam singen. Jeden 

Dienstag, ab 7. November, um 16:00 

Uhr, laden die Musiker, Betty & Fred, 

herzlich zum gemeinsamen Singen in die 

KULTURBöRSE ein. Egal, ob jung oder 

alt, wer Lust hat, gemeinsam mit 

anderen zu singen, der kann sich hier 

wohl fühlen. Mit dem besonderen 

System der „Harmonie“ kann leicht jeder 

und jede den richtigen Ton treffen! Wer 

mag, bringt ein Instrument mit oder schnappt sich eine Rassel oder schnipst mit den 

Fingern. 
 

https://www.fruehehilfen.de/service/veranstaltungen/ankuendigungen/fachtagung-kleine-heldinnen-in-not-9/
https://www.fruehehilfen.de/service/aktuelles/nachrichten/einzelansicht/news/professorin-dr-ute-thyen-erhaelt-das-bundesverdienstkreuz/
https://www.elternsein.info/alltag-mit-kind/gesundheit/schlaf-darum-ist-er-so-wichtig/
https://www.kulturboerse-gnoien.de/aktuelles
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Familien- und Begegnungsstätte Dargun 
Euer Kind wächst viel zu schnell aus der Kleidung raus, die Kisten mit 

der zu kleinen Kleidung stapeln sich? Dann meldet Euch zum Flohmarkt an und 

verkauft Eure Habseligkeiten weiter. Secondhand ist total im Trend, denn nachhaltiger 

geht es nicht. Also tragt Euch den Termin am 25. November 2023 von 14.00 bis 17.00 

Uhr ein, kommt stöbern oder esst ein Stück Kuchen vom Kuchenbuffet. Anmeldung für 

einen Stand (10 Euro inkl. ein Stück Kuchen) bei: saskia.schwarz@sozialwerk.net 

Wo? Demminer Straße 18 in Dargun 
 

SHIA e.V. Wolgast 
Das SHIA Familienzentrum Wolgast bietet ein buntes Veranstaltungsprogramm für 

jung und alt. Beim SHIA finden Sie vielfältige Angebote, von Sport-, Bastel- und 

Töpferkursen, über die Eltern-Kind-Gruppe, den Frauentreff und Niederdeutschen 

Zirkel, bis hin zu Beratungsangeboten.  
 

AWO Familienbildung Schwerin 
Kreativnachmittag in der Weihnachtszeit. Auf diese besondere Zeit wollen wir uns am 

Mittwoch, den 29.11.2023 in der Zeit von 15:00 bis 16:00 Uhr mit einem 

weihnachtlichen Kreativ-Nachmittag einstimmen. Themen-orientierte 

Einzelveranstaltungen im Spieltreff in der Brunnenstraße 34. Eine Anmeldung ist 

möglich bis 1 Woche vor dem Veranstaltungstermin. 
 

 

 

 

   

Seniorinnen und Senioren im Mittelpunkt 
 

Seniorenhochschule Neubrandenburg 
Die Veranstaltungsreihe der Seniorenhochschule findet jährlich im Zeitraum von 

Oktober bis Februar statt. Sie bildet den Programmschwerpunkt und bietet Ihnen die 

Möglichkeit, wissenschaftliche Vorträge aus den verschiedenen Fachbereichen der 

Hochschule Neubrandenburg sowie von externen Vortragenden zu hören und sich über 

neue Entwicklungen in Lehre und Forschung zu informieren. Die Veranstaltungen 

finden in der Regel in Haus 1, Hörsaal 2 statt. Zu den Terminen... 
 

Rostocker Seniorenakademie 
An der Rostocker Seniorenakademie – kurz RSA – wird Ihnen ein umfangreiches 

Weiterbildungsangebot geboten, das wissenschaftliche Vorträge sowie Seminare und 

Kurse umfasst. So finden Sie neben Seminaren z. B. zu Literatur, Kunst, Kultur, 

Geschichte und Gedächtnis-training ebenfalls Kurse zum Erlernen der englischen 

Sprache oder zur Stimmbildung. Thematisch vielfältig ist auch unsere wöchentliche 

Vortrags-reihe am Mittwoch, für die wir Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler 

unterschiedlicher Fachgebiete der Universität Rostock gewinnen. 

Das Programm für das Wintersemester 2023/2023 ist veröffentlicht. 
 

Deutsches Zentrum für Altersfragen: Armut stellt ein Risiko für die soziale 

Integration älterer Menschen dar 
Einkommensungleichheiten verursachen nicht nur materielle Nachteile, sondern können 

sich auch auf die soziale Integration von Menschen in der zweiten Lebenshälfte 

auswirken. Unter anderem ist das Einsamkeitsrisiko von Menschen in der zweiten 

http://www.shia-wolgast.de/familienzentrum-wolgast/aktueller-monatsplan/
http://www.shia-wolgast.de/familienzentrum-wolgast/unsere-angebote/
https://www.awo-schwerin.de/fachbereiche/familienbildungsstaette/offene-treffs-veranstaltungen
https://www.hs-nb.de/studium-weiterbildung/weiterbildung/senioreninnen/vortragsreihe/
https://www.rsa.uni-rostock.de/storages/uni-rostock/Andere/RSA/Dateien_RSA/PH_WS2324_Web.pdf


Lebenshälfte, die als armutsgefährdet gelten, höher als bei Gleichaltrigen mit mittleren 

und hohen Einkommen. Auch andere Bereiche der sozialen Integration sind betroffen, 

wie Daten des Deutschen Alterssurveys zeigen. Die Ergebnisse sind nachzulesen im 

Fact Sheet. 
 

Sprechstunde für Senior*innen 
Wie richte ich meine digitalen Geräte datensparsam ein? Woran erkenne ich gute Apps? 

Wie navigiere ich mich mit meinem Smartphone durch die analoge und digitale Welt? 

Nach einem Input in der Sprechstunde haben Sie die Möglichkeit, Fragen zu stellen und 

auch eigene Themen vorzuschlagen. Die Workshops finden online an den folgenden 

Terminen statt in der Zeit von 10.00 bis 11.30 Uhr statt: 30. November und 7. 

Dezember. Wenn Sie mit Ihrem eigenen Gerät online teilnehmen möchten, melden Sie 

sich bitte per Mail an: mandy.krueger@medienanstalt-mv.de und Sie erhalten die 

Zugänge zum Online-Workshop. Die Veranstaltungen werden im Mediatop 

Neubrandenburg (Treptower Straße 9) übertragen, sodass Sie auch vor Ort teilnehmen 

können. Es wird um eine telefonische Anmeldung gebeten unter: 0395 581910. 
 

Abenteuer Älterwerden - Lust oder last? 
Ob in unserem Arbeitsumfeld oder Privatleben, die Babyboomer und die Generation X 

sind nicht mehr zu übersehen. Vielleicht gehören Sie bei dem morgendlichen Blick in 

den Spiegel auch schon dazu? Jede*r wird mit diesem Prozess eigene Erfahrungen 

machen und einen individuellen Umgang finden. Doch in unserer Gesellschaft ist das 

Älterwerden ein Tabuthema. Dem möchten wir entgegenwirken und gemeinsam 

herausfinden, was wir selbst und unsere Kolleg*innen, aber auch unsere Zielgruppen 

brauchen, um diese Lebensphase gesund und zufrieden zu meistern. Wann? Am 23. 

November 2023 von 10.00 bis 13.00 Uhr online. 

Weitere Informationen und zur Anmeldung... 
 

2. Neubrandenburger Seniorenkonferenz 
Wann und Wo? Am 20. November 2023 von 14.00 bis 16.30 Uhr im Haus der Kultur 

und Bildung. Um möglichst vielen Menschen auch im Alter ein selbstbestimmtes Leben 

zu ermöglichen, sind entsprechende Rahmenbedingungen unerlässlich. Dies schließt z. 

B. die Wohnung, Versorgungsangebote im näheren Umfeld, aber auch die Begegnung 

mit anderen Menschen und die Möglichkeit zur Teilhabe ein. Ziel ist es, möglichst viele 

Bürger*innen als Fachleute des Alltags aktiv in die Entwicklung von Strukturen und 

Angeboten einzubinden. Dabei sollen wir Erfahrungen ausgetauscht, gemeinsam 

Bedarfe ermittelt, Neuerungen kommuniziert und Handlungsschwerpunkte für die 

Zukunft festlegt werden. Zum Flyer... 
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https://www.selbsthilfe-nb.de/images/aktuelles/2023/2023_FB_Seniorenkonferenz_Einl_WEB.pdf


Weitere News im Überblick 
 

   

 

Berufsbedingte Krebserkrankungen vermeiden 
Allein in Deutschland sterben jährlich weit über 1.500 Menschen an den Folgen einer 

berufsbedingten Krebserkrankung – in der EU gehen Schätzungen von 80.000 bis 

100.000 Todesfällen pro Jahr aus. Kernanliegen des staatlichen und untergesetzlichen 

Regelwerks ist es daher, die Risiken bei Tätigkeiten mit krebserzeugenden 

Gefahrstoffen soweit wie möglich zu minimieren. Weitere Informationen... 
 

Bundesfamilienministerin Paus setzt wichtige Empfehlung der Arbeitsgruppe 

"Kinder psychich und suchtkranker Eltern" (KpkE) um 

Hilfen im Netz – Kooperationsprojekt von NACOA Deutschland e.V. und der 

Drogenhilfe Köln (KidKit) für Kinder sucht- und psychisch kranker Eltern gestartet. 

Solch ein uneingeschränkter und niedrigschwelliger Zugang ist von elementarer 

Bedeutung, wenn Kinder und Jugendliche bei Eltern aufwachsen, die sucht- oder 

psychisch krank sind, keine Krankheits-einsicht haben oder sich für Hilfen und 

Unterstützung ihrer Kinder nicht einsetzen wollen oder können. Weitere 

Informationen... 
 

Start der Kampagne zum Equal Pay Day 2024 
Die Equal-Pay-Day-Kampagne will auf die Lohnlücke zwischen Frauen und Männern 

aufmerksam machen. Das Motto der neuen Kampagne lautet "Höchste Zeit für equal 

pay!". Den offiziellen Startschuss gab eine Online-Veranstaltung am 13. Oktober, die 

im Livestream verfolgt werden konnte. Der nächste Equal Pay Day findet am 6. März 

2024 statt und markiert symbolisch die statistische Lohnlücke in Höhe von 18 Prozent. 

Denn der Equal Pay Day ist der symbolische Tag, bis zu dem Frauen unbezahlt 

arbeiten, während Männer ab dem 1. Januar 2024 für ihre Arbeit entlohnt werden. Mehr 

Informationen... 
 

Finanzielle Bildung als Frage der Chancengerechtigkeit 
Deutschland hat Nachholbedarf bei Lernangeboten im Bereich der Finanziellen 

Bildung. Das will das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 

zusammen mit dem Bundesministerium für Finanzen (BMF) ändern. Drei Viertel der 

https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Meldungen/2023/berufsbedingte-krebserkrankungen-vermeiden.html
https://www.hilfenimnetz.de/
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/bundesfamilienministerin-paus-setzt-wichtige-empfehlung-der-arbeitsgruppe-kinder-psychisch-und-suchtkranker-eltern-kpke-um-232052
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/bundesfamilienministerin-paus-setzt-wichtige-empfehlung-der-arbeitsgruppe-kinder-psychisch-und-suchtkranker-eltern-kpke-um-232052
https://www.youtube.com/watch?v=RPMBkYESco8
https://www.destatis.de/DE/Themen/Arbeit/Verdienste/Verdienste-GenderPayGap/_inhalt.html
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/start-der-kampagne-zum-equal-pay-day-2024-231310
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/start-der-kampagne-zum-equal-pay-day-2024-231310
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Jugendlichen wünschen sich, dass Wirtschaft einen höheren Stellenwert in der Schule 

bekommt. 88 Prozent der Erwachsenen halten Kenntnisse zu Finanzen für wichtig. 

Trotzdem gibt es bisher zu wenig Angebote, die es den Bürger*innen ermöglichen, ihre 

Finanzkompetenzen zu verbessern. Das BMBF wird Vorhaben fördern, die allgemeine 

Konzepte zur Finanziellen Bildung erforschen. Des Weiteren soll Forschung unterstützt 

werden, die anwendungsorientierte Lehr- und Lernangebote entwickelt, erprobt und 

evaluiert. Weitere Informationen... 
 

Startschuss "Aktionsplan für ein diverses, inklusives und barrierefreies 

Gesundheitswesen" 
Bundesgesundheitsminister Prof. Karl Lauterbach hat am 18. Oktober gemeinsam mit 

Vertreter*innen aus den Bereichen Politik und Zivilgesellschaft den Erarbeitungs-

prozess des Aktionsplans für ein diverses, inklusives und barrierefreies Gesundheits-

wesen auf den Weg gebracht. Damit soll ein wesentlicher Beitrag geleistet werden, 

Hindernisse beim Zugang zur Versorgung für die Menschen in all ihrer Verschiedenheit 

und Vielfalt abzubauen. Das Bundesgesundheitsministerium leitete unmittelbar nach 

der Auftaktveranstaltung ein schriftliches Beteiligungsverfahren ein. Damit werden die 

Akteure in den Bereichen Diversität, Inklusion und Barrierefreiheit eingeladen, sich an 

der Erstellung des Aktionsplans zu beteiligen. Nach Auswertung des schriftlichen 

Beteiligungsverfahrens werden im Frühjahr 2024 erste Fachgespräche mit 

Vertreter*innen der Organisationen und Verbände durchgeführt, um in einem 

partizipativen Prozess realistische und umsetzbare Ziele und Maßnahmen zu 

identifizieren. Ziel ist die Erarbeitung des Aktionsplans bis Sommer 2024. 
 

Weitere interessante Informationen als Link 

 Bundeskabinett beschließt Sozialversicherungsrechengrößen 2024 

 Für Unternehmen: INQA-Coaching-Scheck sichern 

 Auszeichnung der besten Kinder- und Jugendbücher 2023 

 Bundestag beschließt Pflegestudiumstärkungsgesetz 

 Stillfreundliches Arbeitsumfeld verbessert Vereinbarkeit von Familie und Beruf 

 Zivilgesellschaftliches Engagement gegen Antisemitismus ist unverzichtbar 

 Female Future Force Day 

 Mehr junge Menschen zum Antrag auf BAföG ermutigen 

 Cannabis: Besserer Jugend- und Gesundheitsschutz 
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https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/bundesministerin-lisa-paus-zivilgesellschaftliches-engagement-gegen-antisemitismus-ist-unverzichtbar--231852
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/lisa-paus-beim-female-future-force-day-231978
https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/pressemitteilungen/de/2023/10/041023-Bafoeg-Tour.html#searchFacets
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/infos-cannabis.html


Medien nutzen und gestalten 
 

   

Bundeszentrale für politische Bildung: Leben mit - und über - TikTok 
Für die einen ist es eine App für tanzende Teenager, für die anderen ist es der 

Mittelpunkt der eigenen Mediennutzung. Hier finden sich Neuigkeiten und Trends 

neben Propaganda und Falschinformationen. Internationale Organisationen, 

Politiker*innen, Unternehmen, Prominente und eine endlose Liste von Influencer*innen 

erstellen und veröffentlichen hier kurze, vertikale Videoinhalte. Aber wie genau 

funktioniert diese Plattform und worauf muss man achten? Das Dossier soll eine 

vertiefende Auseinandersetzung mit TikTok im Kontext von Bildung und Lernen 

ermöglichen. Ohne Anspruch auf Vollständigkeit, dafür aber mit zahlreichen Beispielen 

und weiterführenden Literaturangaben. 
 

Das Internet-ABC - Wissen wie es geht! 
In Zusammenarbeit mit dem Medienpädagogischen Zentrum Mecklenburg-

Vorpommern bietet die Fortbildung im Mediatop Schwerin eine umfassende 

Einführung in die Arbeit mit den von der Medienkompetenz-Initiative „Internet-

ABC“ entwickelten Konzepten und Materialien. Die Themen umfassen die 

Lebenswelten von Kindern im Internet, die Förderung von Medienkompetenz, die 

Anwendung des Internet-ABCs, praktische Übungen, den Austausch von Erfahrungen, 

die Entwicklung von eigenen Unterrichtseinheiten und Ansätzen für die Elternarbeit.  

Wann und Wo? Am 22. November 2023 von 10.00 bis 16.00 Uhr im Mediatop 

Schwerin, Wismarsche Straße 110, 19053 Schwerin. Zur Anmeldung... 
 

Kinderkurzfilmnacht im Mediatop Schwerin 
Kinder lieben die kuschelige Zeit, in der gemeinsam ein Buch gelesen, ein Hörspiel 

gehört, ein Spiel gespielt oder ein Film geschaut wird. Noch spannender wird es für 

Kinder jedoch, wenn aus dem Horchen und Schauen ein Machen wird. Das 

kindgerechte Programm besteht aus drei Kurzfilm-Blöcken und zusätzlich hat der 

Mediatop Schwerin rund um das Thema "Film" weitere spannende Aktivitäten 

vorbereitet. Erstellen Sie z. B. einen eigenen kleinen Trickfilm, vertonen Sie diesen 

oder andere Filmausschnitte, oder nutzen Sie die Bastelecke. Jedes Kind sollte zum 

Basteln eine Papprolle (von Toilettenpapier oder Küchenrolle) mitbringen. Auch eigene 

Matten, Decken und ein kleines Kissen können gern mitgebracht werden. 

https://www.bpb.de/lernen/bewegtbild-und-politische-bildung/themen-und-hintergruende/lernen-mit-und-ueber-tiktok/
https://www.internet-abc.de/
https://www.internet-abc.de/
https://doo.net/veranstaltung/142206/buchung
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Wann? Am 1. Dezember 2023 von 17.00 bis 21.00 Uhr im Mediatop Schwerin. 

Zielgruppe: Kinder ab drei Jahren in Begleitung von Eltern oder Großeltern. Weitere 

Informationen und zur Anmeldung... 
 

Website-Tipp: Jugend und Medien 
Jugend und Medien ist ein Informationsportal für die Förderung von Medienkompetenz. 

Sie richtet sich an Eltern und Fachpersonen mit dem Ziel, Kindern und Jugendlichen 

einen altersgerechten, sicheren und verantwortungsvollen Umgang mit digitalen 

Medien zu ermöglichen. Neben gesetzgeberischen Tätigkeiten geht es insbesondere um 

Information und Sensibilisierung zu wichtigen Themen, Chancen und Risiken. Darüber 

hinaus arbeitet das Bundesamt für Sozialversicherungen, das im Auftrag des 

Bundesrates die Plattform leitet, eng mit anderen Akteuren zusammen. 
 

Elternguide.online 
Virtueller Elternabend am 8. November 2023 von 17.00 bis 18.00 Uhr "Kinder und 

Jugendliche vor “Fake News” schützen". Im Internet und in sozialen Netzwerken 

begegnen uns täglich unzählige Nachrichten, Meldungen und Geschichten. Wie können 

Kinder und Jugendliche erkennen, ob sie einer Meldung oder einem Beitrag vertrauen 

können? Wir zeigen Ihnen, wie Desinformation im Netz aussehen kann und wie Kinder 

und Jugendliche damit umgehen können. Sie erfahren, wie Sie ihre Kinder aufklären 

und beim Umgang mit Desinformation begleiten können. Außerdem bekommen Sie 

Tipps für altersgerechte Informationsangebote. Informationen und Anmeldung... 
 

Fachtag Digitale Jugendarbeit in M-V 
In Kooperation mit der Uni Rostock und den Digitalen Innovationszentren Rostock und 

Stralsund lädt der Landesjugendring Mecklenburg-Vorpommern zum Fachtag Digitale 

Jugendarbeit in M-V ein. In Workshops werden spannende Projekte und Konzepte 

kennengelernt und sich mit den Chancen und Problemen auseinander gesetzt, die der 

digitale Raum mit sich bringt. Wann und Wo? Am 16. November 2023 im 

Universitätshauptgebäude Rostock. 
 

Neues Weiterbildungsportal für die Hochschulen in M-V 
Unsere Welt befindet sich in einem ständigen Wandel. Anpassungs-fähigkeit und 

kontinuierliche persönliche Weiterentwicklung sind von großer Bedeutung und werden 

zu den Kernkompetenzen unserer Zeit. 

Die Hochschulen das Landes M-V haben unter Federführung der Universität Rostock 

mit Finanzierung durch das Land M-V ein gemeinsames Weiterbildungsportal 

entwickelt. Es bietet Ihnen hochschulübergreifend verschiedenste Lernangebote und 

bündelt somit die vorhandenen Angebote der jeweiligen Hochschulen sowie 

ausgesuchter externer Anbieter an einem zentralen Ort für Sie. 
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Termine und Veranstaltungen 
 

   

Führung durch das ILWiA#mobil 
Im Rahmen des Netzwerkforums Digitalisierung am 15. November 2023 lädt die 

Landesfachstelle Demenz Mecklenburg-Vorpommern ins DeveLUP Ludwigslust zur 

Besichtigung einer rollende Musterwohnung, das ILWiA#mobil, ein. Einblicke in eine 

Wohnung mit Assistenzsystemen, die den Alltag für Menschen mit und ohne Demenz 

erleichtern und so ein selbstständiges Leben im Alter in den eigenen vier Wänden 

unterstützen. Es dürfen sich alle angesprochen fühle: Bürger*innen sowie Netzwerk-

partner und Multiplikatoren. Die Führungen sind kostenfrei und offen für alle 

Interessierte. Veranstaltungsort: DeveLUP, Garnisonsstr. 7, 19288 Ludwigslust. 
 

LAKOST MV: Fachtag Sucht am 23. November 2023 
Abhängigkeitserkrankungen und problematischer Substanzkonsum ziehen sich durch 

alle Lebensbereiche und betreffen nicht nur Konsumierende selbst. Sie wirken auf 

Familienmitglieder und Freunde sowie auf Kolleg*innen und Arbeitgeber*innen. Umso 

wichtiger ist es, das alle an einem Strang ziehen, dass Hilfsangebote bekannt und 

möglichst aufeinander abgestimmt sind. Der Fachtag Sucht soll in diesem Jahr wieder 

mehr reale Begegnungen im Landkreis Vorpommern-Greifswald ermöglichen, 

gegenseitigen Austausch anregen und Gelegenheit bieten, durch Fachvorträge zu 

aktuellen Themen neue Anregungen für die eigene Arbeit mitzunehmen. Wo? 

Evangelisches Krankenhaus Bethanien gGmbH , "Alte Wäscherei", Gützkower 

Landstraße 69 ,17489 Greifswald. Anmeldung: stabsstelle2.0@kreis-vg.de  
 

Digitale Aktionswoche: Frauen - Chancen - Wiedereinstieg 
Liebe Frauen, eine ganze Woche nur für Sie! Sie suchen Ideen für Ihren beruflichen 

Wiedereinstieg oder planen eine berufliche Weiterentwicklung? Sie wissen nicht, wie 

und wo Sie anfangen sollen? Dann besuchen Sie gerne unsere Aktionswoche. Wir 

präsentieren Ihnen ein vielfältiges Angebot aus unterschiedlichen Themenbereichen. 

Sicher ist für jeden Geschmack etwas dabei. Wählen Sie aus einem bunten Strauß an 

Veranstaltungen und stellen Sie sich Ihre persönliche Woche selbst zusammen. Wann? 

Online vom 13.11. bis 17.11.2023 Zu den Angeboten... 
 

https://alzheimer-mv.de/landesfachstelle-demenz/
https://www.lakost-mv.de/fileadmin/user_upload/Downloads/2023-10-11_fly_DIN_Lang_Fachtag_Sucht.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/flensburg/bca-aktionswoche-2023
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Web-Seminar: Elterngeld und Elternzeit - Vereinbarkeit für Väter - was Betriebe 

wissen sollten 
Mit der Elternzeit und dem Elterngeld rücken Mütter und Väter in den Fokus der 

Vereinbarkeitsthematik in den Unternehmen. Wer sich als Arbeitgeber in Zeiten des 

Fachkräftebedarfs attraktiv und zukunftsorientiert aufstellen will, tut gut daran, dass 

Thema Elternzeit für Mütter und Väter aktiv zu gestalten. Stellt Expertin Petra Kather-

Skibbe, in dieser virtuellen Veranstaltung, eure Fragen! 

Wann? Am 15. November 2023 von 10.00 bis 11.00 Uhr. Zur Anmeldung... 
 

Herausforderung Familie: Erwartungen, Vereinbarkeit, Wohlbefinden 
Das Bundesinstitut für Bevölkerungsforschung (BiB) präsentiert aktuelle 

Forschungsergebnisse auf Basis von Daten aus FReDA – Das familiendemografische 

Panel. Wann? Am 14. November von 14.00 bis 15.45 in Berlin, Online-Teilnahme 

möglich. Anmelden können Sie sich bis 7. November 2023 unter freda@bib.bund.de 
 

Onlineveranstaltung des Deutschen Kinderhilfwerk 
"Partizipation in Erziehungs- und Bildungeinrichtungen". Wann? Am 7. November 

2023 von 16.00 bis 18.00 Uhr. Ab August 2029 hat jedes Grundschulkind der 

Klassenstufen eins bis vier einen Anspruch auf ganztägige Betreuung. Daraus können 

Chancen für die Demokratiebildung entstehen. Zu diesem Thema wird mit den 

Expert*innen Prof. Dr. Marianne Schüpbach (FU Berlin – Allgemeine Grundschul-

pädagogik) und Caterina Franke (Erste Kreativitätsschule Sachsen-Anhalt e.V.) u. a. 

folgende Fragen auf den Grund gegangen: Gibt es durch den Rechtsanspruch auf 

Ganztagsbetreuung mehr Chancen auf Partizipation im Schulkontext? Was brauchen 

Ganztag/Hort, um Demokratiebildung für alle Kinder umsetzen zu können und was ist 

eventuell bereits vorhanden? Weitere Informationen zur Veranstaltung... 
 

wir2 - Fachtag am 26. Januar 2024 
Auf dem Fachtag in Schwerin geht es um die besonderen Bedarfslagen 

Alleinerziehender. Die Veranstaltung richtet sich an Fachkräfte der Wohlfahrts-

verbände, Fachdienste, Beratungsstellen, Familienhilfe, Kindertagesstätten, 

Grundschulen, Elterntreffs und alle Interessierte. Es werden verschiedene Hilfsangebote 

vorgestellt. Ein besonderer Fokus liegt auf dem wir2 Bindungstraining für 

Alleinerziehende. Ausführliche Informationen sind im Flyer. 
 

Save the Date: Safer Internet Day 26. Februar 2024 
EU-Initiative klicksafe ruft bundesweit zur Teilnahme am internationalen Aktionstag 

auf. Der Safer Internet Day findet am 6. Februar 2024 statt und wird in Deutschland 

von klicksafe koordiniert. Themenschwerpunkt 2024: Pornografie im Netz. Es geht um 

den Schutz und die Aufklärung von Kindern und Jugendlichen über pornografische 

Inhalte, sexuelle Gewalt und digitale Grenzverletzungen in der Kampagne. 
 

PINK! Kongress DIGITAL 
Wann? Am 17. November 2023 von 13.00 bis 19.00 Uhr. 

Es sprechen zahlreiche renommierte Experten über die Diagnose, die Therapie und das 

Leben mit Brustkrebs. Seien Sie online am PC, Tablet oder Smartphone live dabei und 

informieren Sie sich im Rahmen von Vorträgen und Diskussionsrunden unserer 

Experten gezielt über alle Themen, die Sie betreffen. Zum Flyer mit weiteren 

Informationen... 
 

https://veranstaltungen.erfolgsfaktor-familie.de/veranstaltungen/elterngeld-und-elternzeit-vereinbarkeit-fuer-vaeter-was-betriebe-wissen-sollten-231115
mailto:freda@bib.bund.de
https://www.dkhw.de/fileadmin/Redaktion/2_Mitmachen/2.10_Fachveranstaltungen/DKHW_Nachmittagsdiskussion_Theorie_trifft_Praxis.pdf
https://www.wir2-kinderzentrum.de/fileadmin/user_upload/PDF/2023/Flyer-A5-wir2-infotag-2024_web.pdf
https://www.klicksafe.de/pressemitteilungen/lets-talk-about-porno-macht-mit-beim-safer-internet-day
https://www.selbsthilfe-nb.de/images/aktuelles/2023/20231117.pdf
https://www.selbsthilfe-nb.de/images/aktuelles/2023/20231117.pdf


Veranstaltung "Wie geht es Familien mit 0- bis 3-jährigen Kindern?"  
Herzliche Einladung zur Online-Veranstaltung KiD 0-3: Repräsentativbefragung 2022. 

Wann? Am 30. November 2023 von 10.00 - 12.00 Uhr. 

Weitere Informationen und zur Anmeldung... 
 

Wirtschaft Seenplatte: Jetzt noch bis zum 6. November 2023 für den 

Inklusionspreis 2024 bewerben 
Die Neubrandenburger Arbeitsagentur ruft alle Unternehmen im Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte, die sich für die Integration von Menschen mit 

Behinderungen einsetzen, dazu auf, sich für den „Inklusionspreis 2024“ zu bewerben. 

Der Inklusionspreis, verliehen von der Bundesagentur für Arbeit, würdigt 

herausragende Leistungen von Unternehmen bei der Ausbildung und Beschäftigung 

von Menschen mit Behinderung. Er steht für das Engagement und die vorbildliche 

Arbeit, die diese Unternehmen im Bereich der Inklusion geleistet haben. Weitere 

Informationen... 
 

Starke Kinder- und Jugendparlamente: Digitales Bundesvernetzungstreffen 
Das Treffen findet am 25. November 2023 auf den Online-Plattformen Zoom und Hy-

Hyve statt. Du kannst an spannenden Inputs und Workshops teilnehmen und dich mit 

anderen Mitgliedern aus Beteiligungsgremien aus ganz Deutschland vernetzen! Die 

Veranstaltung ist komplett kostenlos. Wir freuen uns auf deine Teilnahme! Die Anmel-

dung ist bis zum 8. November möglich. Weitere Informationen auf Instagram 

@starke.kinder.jugendparlamente 
 

Landesjugendring Mecklenburg-Vorpommern: Ferienkalender 2024 jetzt 

Angebote melden 
Der Ferienkalender 2024 erscheint im Februar 2024. Angebote für den Ferienkalender 

können bis zum 15.12.2023 gemeldet werden. Online unter 

www.ljrmv.de/ferienkalender über das Formular sowie per Mail und Fax. 

Weitere Informationen... 
 

Hochschule Stralsund: Gesundheitskonferenz 2023 
Am 04. Dezember 2023 (Montag) geht die jährliche Gesundheitskonferenz an der 

HOST in die nun schon 3. Runde. Bereits im letzten Jahr nutzten wieder viele 

Studierende ihre Chance, um die Erkenntnisse aus ihren wissenschaftlichen Arbeiten 

mit einem breiten Publikum an Interessenten zu teilen und anschließend in einem Buch 

zu veröffentlichen. Auch in diesem Jahr eröffnet die Hochschule Stralsund 

Studierenden sowie Stakeholdern des Gesundheitswesens eine Plattform zum Teilen 

und Diskutieren neuer Ideen, Erfahrungen und Visionen – das Ziel? Die 

Gesundheitsversorgung in den Mittelpunkt rücken und zu aktuellen Themen sowie 

Entwicklungen der Branche neue Ansätze finden. Weitere Informationen... 
 

Klischeefrei-Werkstatt 
Workshop-Wochen für Profis in Kita und Grundschule. 

Online-Seminare für Kita-Fachkräfte und Grundschullehrende setzen neue Impulse für 

die klischeefreie Arbeit mit Kindern, Eltern und im Kollegium. Jetzt anmelden! 
 

 

https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen/2023-11-30-familienbildung-im-gespraech-mit-wissenschaft-und-forschung-kurs
https://wirtschaft-seenplatte.de/bis-06-11-2023-fuer-den-inklusionspreis-bewerben/
https://wirtschaft-seenplatte.de/bis-06-11-2023-fuer-den-inklusionspreis-bewerben/
http://www.ljrmv.de/ferienkalender?fbclid=IwAR1gqpD5qgPmtIcmN2psFnMhMGv3iOIn9uNeSATWY3KitHVKIefnYZM2qF4
https://www.ljrmv.de/neuigkeiten/ferienkalender-2024-jetzt-angebote-melden-237
https://www.hochschule-stralsund.de/host/aktuelles/veranstaltungen/detail/n/gesundheitskonferenz-2023/
https://www.klischee-frei.de/de/klischeefrei-online-seminare-99897.php


 

Welcome Center Region Rostock 
Am 29. November 2023 ab 16.30 Uhr findet der Welcome-Treff statt. 

Für Neubürger*innen, Rückkehrer*innen, internationale Zugegezogene der Region 

Rostock. Treffpunkt: Vorm Kulturhistorischen Museum (Klosterhof 7, 18055 Rostock). 
 

 

 

 

   

Zum Nachlesen - Publikationen und Studien 
 

 

 
 

Die neue Kindergrundsicherung 

Die neue Kindergrundsicherung ist die zentrale Antwort, 

um Kinder-armut in Deutschland effektiv zu bekämpfen. 

Wie sie konkret funktioniert, hat das Bundesfamilien-

ministerium in einem Booklet einfach und verständlich 

erklärt. Zum Download... 
 

Neunte Staatenbericht zu Frauenrechtskonvention der Vereinten Nationen 
Das Übereinkommen der Vereinten Nationen zur Beseitigung jeder Form von 

Diskriminierung der Frau (UN Convention on the Elimination of All Forms of 

Discrimination Against Women - CEDAW) wurde 1979 von den Vereinten Nationen 

verabschiedet. Mit dem Staatenbericht erfüllt Deutschland seine Verpflichtung aus dem 

Frauenrechtsübereinkommen der Vereinten Nationen, regelmäßig über die Umsetzung 

von Frauenrechten zu berichten. 
 

Hochschule Neubrandenburg: Zentrum für Vielfalt und Inklusion M-V 
Das Zentrum für Vielfalt und Inklusion M-V bietet einen Raum für Beratung, Bildung, 

Fortbildung, Vernetzung, Forschung und Wissenstransfer für den Weg in eine 

vielfältige und inklusive gesellschaftliche Praxis. Zur Website... 
 

BlickPost - Fachnewsletter von Blick auf KipsFam M-V 
Die Landesfachstelle KipsFam ist die zentrale Anlaufstelle im Land Mecklenburg-

Vorpommern, wenn es um Kinder aus psychisch und/oder suchtbelasteten Familien 

geht. Hier geht es zum aktuellen Newsletter... 
 

Nationaler Aktionsplan "Neue Chancen für Kinder in Deutschland" 
Mit dem Nationalen Aktionsplan „Neue Chancen für Kinder in Deutschland“ arbeiten 

wir daran, allen von Armut und sozialer Ausgrenzung betroffenen Kindern und 

Jugendlichen gerechte Chancen zu garantieren. Wir setzen die Europäische 

Kindergarantie um und wollen bis zum Jahr 2030 gemeinsam mit Ländern, Kommunen 

sowie der Zivilgesellschaft für benachteiligte Kinder und Jugendliche bessere Zugänge 

zu Betreuung, Bildung, Gesundheit, Ernährung und Wohnraum ermöglichen. 
 

Unternehmensmonitor Familienfreundlichkeit 2023 
Seit 2003 untersucht der Unternehmensmonitor Familienfreundlichkeit, wie sich das 

betriebliche Engagement für eine gute Vereinbarkeit von Familie und Beruf in 

Deutschland entwickelt. Die Studie nimmt dabei die unterschiedlichen Blickwinkel von 

https://www.welcome-region-rostock.de/welcome-treff/
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/service/publikationen/die-neue-kindergrundsicherung-231364
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=3&CountryID=66
https://www.zevi-mv.de/
https://www.blickauf-kipsfam.de/media/174/download?inline
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/231862/4e3eada93af3956e68861c92e3b88c0f/nationaler-aktionsplan-neue-chancen-fuer-kinder-in-deutschland-data.pdf
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14783045


Personalverantwortlichen und Beschäftigten in den Fokus. Die Studie wird vom Institut 

der deutschen Wirtschaft Köln durchgeführt und vom Bundesfamilienministerium 

gefördert. Der Unternehmensmonitor 2023 zeigt, dass die betriebliche 

Familienfreundlichkeit bei zunehmenden Fachkräfteengpässen wichtiger denn je ist. 
 

Kompetenznetz Einsamkeit: Neue Angebotslandkarte online 
Mit der Angebotslandkarte werden bereits jetzt über 400 Angebote gegen Einsamkeit in 

Deutschland online dargestellt. Interessierte haben so die Möglichkeit, passende 

Angebote in ihrer Umgebung zu finden und auszuwählen. Durch die Bündelung der 

vielfältigen Maßnahmen gegen Einsamkeit an einem Ort soll der Zugang zu Projekten 

und Initiativen erleichtert werden. 
 

Studie: Kindeswohl bei Trennung und Scheidung 
Wie wirken sich Trennung und Scheidung der Eltern auf die Kinder aus? Antworten 

gibt die Studie Kindeswohl und Umgangsrecht. Sie zeigt, wie wichtig es ist, dass die 

Eltern konfliktfrei miteinander umgehen und die Wünsche der Kinder berücksichtigt 

werden. 
 

Vorlesemonitor 2023 
Seit 2007 werden Daten zum Vorlesen in Deutschland, seit letztem Jahr als 

Vorlesemonitor, erhoben. Auch 2023 wurden 833 Eltern für die etablierte 

Bildungsstudie zu ihrem Vorleseverhalten befragt. Die zentralen Erkenntnisse: Es 

besteht massiver Handlungsbedarf, da mehr als ein Drittel der Eltern ihren Kindern nur 

selten oder gar nicht vorliest. Durch Buchgeschenke sowie Ausleihmöglichkeiten ist die 

Chance jedoch höher, dass Kindern in Familien vorgelesen wird. Außerdem kann 

Vorlesen vererbt werden: Kinder, die heute Vorlesen erleben, geben diese Erfahrungen 

morgen selbst aktiv weiter. 
 

Website-Tipp: JOB-NORDEN.de 
JOB NORDEN ist eine Jobbörse für Mecklenburg-Vorpommern und Prignitz und auch 

auf Instagram unter @jobnorden 
 

Selbsthilfe - Zeitung Neubrandenburg und Umland 
Die sechsundzwanzigste Ausgabe der Selbsthilfezeitung ist erschienen. Seit 1994 

unterstützt die Selbsthilfekontaktstelle Neubrandenburg (KISSl des DRK-

Kreisverbandes Neubrandenburg e.V., die ehrenamtliche Arbeit der 

gesundheitsbezogenen und sozialen Selbsthilfegruppen der Stadt Neubrandenburg und 

Umland.  
 

Netzwerk Kinderrechte: Der Zweite Kinderrechtereport 
Der Kinderrechtereport ist ein Mitmachprojekt der National Coalition Deutschland - 

Netzwerk zur Umsetzung der UN-Kinderrechtskonvention. Mehr als 2.700 Kinder und 

Jugendliche aus ganz Deutschland waren als Kinderrechtereporterinnen und -reporter 

aktiv und haben uns ihre persönliche Sichtweise zur Umsetzung der UN-

Kinderrechtskonvention mitgeteilt. 
 

 
 

   

 

 
 

https://www.erfolgsfaktor-familie.de/resource/blob/229976/4400cadff71b0064565780e63c61d491/unternehmensmonitor-familienfreundlichkeit-2023-data.pdf
https://kompetenznetz-einsamkeit.de/angebotslandkarte
https://projekt-petra.de/files/contaoLive/Materialien/Studien/230811%20final%20Gesamt%20Brosch%C3%BCre%20Kindeswohl%20und%20Umgangsrecht.pdf
https://www.stiftunglesen.de/fileadmin/PDFs/PM/2023/Vorlesemonitor2023_final.pdf
https://www.job-norden.de/
https://www.selbsthilfe-nb.de/images/aktuelles/2023/shk-zeitung-2023.pdf
https://www.kinderrechtereport.de/fileadmin/media/krr/downloads/Kinderrechtereport.pdf


KinderUni´s in MV 

 Kinderhochschule Neubrandenburg: "Wie funktioniert mein Herz? Wann spüre 

ich es?"; 08.12.2023 

 KinderUni Rostock: "Warum ist Wasser so genial?"; 29.11.2023 

 KinderUni Wismar: "Die (un)erhörte Welle."; 26.01.2024 

 

 

 

Wird diese Nachricht nicht richtig dargestellt, klicken Sie bitte hier.  
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https://www.hs-nb.de/hochschule/aktuelles/kinderhochschule/
https://www.kinderuni-rostock.de/
https://www.hs-wismar.de/hochschule/einrichtungen/familiengerechte-hochschule/veranstaltungen/kinderuni/programm-202021/
http://newsletter.familieninfo-mv.de/m/14783045/-5c30eb35250d3f1a89a2ab6b399badc1db76bf2918a217b1f02f9e8da7134ced86ed80c8e784031664325203c0b08180
http://newsletter.familieninfo-mv.de/rmftlp.php?cid=&mid=14783045&h=-38c557cc1db-s36hdm
https://facebook.com/familieninfomv
https://instagram.com/familieninfo_mv

